

Principy rozhodování o úpravě poměrů nezletilých dětí

Vážení rodiče,

Okresní soud v Kladně inspirován cochemskou praxí při rozhodování ve věcech nezletilých dětí (zejména ve věcech úpravy péče, výživy a styku) vychází z principů bezkonfliktního vedení řízení a prosazuje multidisciplinární spolupráci soudu, advokátů, orgánů sociálně-právní ochrany dětí, mediátorů a poskytovatelů psychologických a sociálních služeb. Cílem a smyslem takto pojímaného opatrovnického řízení je přivést rodiče k převzetí odpovědnosti za život a směřování jejich dítěte, aniž by o dítěti musel autoritativně rozhodovat soud.

Vycházíme z předpokladu, že rodiče nejlépe znají své dítě, nicméně jejich vnímání potřeb dítěte může být přechodně vlivem rodičovského konfliktu oslabeno. Proto se v případě potřeby rodičům dostane od zúčastněných subjektů poučení, mediace, či jiné dle poměrů rodiny potřebné psychologické, či sociální pomoci. Rozchod rodičů nesmí být rozchodem dítěte s rodičem, dítě i rodič mají vzájemná práva na respektování a vytváření jejich vzájemného vztahu, rodičovsky odpovědní rodiče se snaží minimalizovat negativní dopady selhání jejich vzájemného vztahu na dítě. Řízení ve věcech dětí není o vítězství jednoho rodiče nad druhým, neboť prohra druhého rodiče je vždy i prohrou dítěte. Výsledkem tohoto řízení jsou buď vytvořené podmínky pro zdravý vývoj a prosperitu dítěte po rozchodu jeho rodičů, nebo prohrají všichni. Přístup soudu proto vychází z následujících principů.:

Principy interdisciplinární spolupráce a bezkonfliktního vedení opatrovnických řízení:

- Dohoda rodičů a jejich faktické převzetí rodičovské odpovědnosti je předpokladem budoucího blaha dítěte.
- Dítě s blízkým vztahem k oběma rodičům nechce ztratit ani jednoho z nich.

- Rozchod rodičů je pro dítě trauma a pomoc, kterou od obou rodičů potřebuje, je projevem jejich rodičovské odpovědnosti.
- Odpovědní rodiče se při rozhodování o dítěti orientují na perspektivu dítěte. Nepoužívají dítě jako zbraň proti druhému rodiči, nesledují jen vlastní zájem. Umožní i druhému rodiči realizovat jeho rodičovská práva.
- Odpovědní rodiče se orientují na novou životní situaci dítěte a rodičů, nikoliv na rodinnou situaci před rozchodem.
- Deeskalace rodičovského konfliktu, dítě pro zdravý vývoj nutně vyžaduje klidné prostředí.

Konfliktní vedení řízení je výrazem rodičovské nekompetentnosti v situaci rozpadu rodiny. Konfliktně jedná rodič, který se v podání soudu neomezuje na nezbytný popis skutkového stavu, ale zveličuje banální nedostatky druhého v péči o dítě, zaujímá vůči druhému rodiči nepodložené subjektivní úsudky, zneužívá procesních institutů řízení, např. institutu předběžných opatření. Neodděluje rodičovství od partnerského konfliktu a majetkového sporu. Vnímá situaci v rodině především s ohledem na své osobní zájmy.